ΑΚΡΟΠΟΛΗ 
ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Από την 6η χιλιετία π.Χ. περίπου, τα φυσικά σπήλαια του βράχου της Ακρόπολης, η ασφάλεια που προσέφεραν οι απόκρημνες πλευρές  και, το σπουδαιότερο, οι πηγές με το νερό (μια που οι άνθρωποι δεν είχαν μάθει ακόμα να ανοίγουν πηγάδια), επέτρεψαν την εγκατάσταση ανθρώπων. Πάνω και γύρω από τον βράχο υπήρχαν καλυβούλες. Στους πρόποδες υπήρχαν θάμνοι, αγριοσυκιές, άγρια οπωροφόρα.

Οι καλύβες ήταν συγκεντρωμένες στα σημεία που κατέληγαν τα μονοπάτια, από τα οποία μπορούσε να ανέβει κανείς στον βράχο. Αυτά είναι και τα μόνα σημεία στα οποία είχαν κτισθεί πρόχειρες οχυρώσεις (ο υπόλοιπος βράχος ήταν απροσπέλαστος και συνεπώς δεν απαιτούσε οχύρωση).

Μέχρι την εποχή του Πεισίστρατου (6ος αι.π.Χ.) είχαν κτισθεί διάφορα κτήρια, από παράγκες μέχρι στρατηγεία και παλάτια. Σιγά σιγά τα κοσμικά κτήρια κατεδαφίζονταν και την θέση τους την κατελάμβαναν ναοί. Από το 556 π.Χ., με την ίδρυση των Μεγάλων Παναθηναίων από τον Πεισίστρατο,  η Ακρόπολη αποκτά μεγάλη θρησκευτική και πνευματική σημασία. Στην αρχή του 5ου αι.π.Χ. υπάρχουν το παλιό μυκηναϊκό τείχος, τα ερείπια ενός παλιού ναού (του Εκατομπέδου), ένας ναός γνωστός ως «Αρχαίος Ναός», και κάτι μικρά Προπύλαια.

Το 490 π.Χ. μετά την μάχη του Μαραθώνα, άρχισε να κτίζεται ο «Προπαρθενώνας» ως έκφραση ευχαριστίας προς την θεά Αθηνά για την μεγάλη νίκη. 

Το 480 π.Χ. οι Πέρσες επιτέθηκαν στην (άδεια από κατοίκους) Αθήνα και κατέκαψαν την Ακρόπολη.

Τις επόμενες τρεις δεκαετίες τα μόνα έργα που γίνονται στον βράχο είναι κάτι μικροεπισκευές στα (παλιά) Προπύλαια καθώς και η ανοικοδόμηση των τειχών, κατά την οποίαν, πολλοί λίθοι από τους κατεστραμμένους ναούς ενσωματώνονται στα καινούρια τείχη (προς την πλευρά της Αγοράς), ίσως για ενθύμια των περσικών πολέμων και της καταστροφής των ναών.

Από το 450 π.Χ. περίπου οι Αθηναίοι προετοιμάζουν τις συνθήκες για την ανοικοδόμηση της Ακρόπολης. Συνάπτουν συμφωνίες ειρήνης με τους Πέρσες και τους Σπαρτιάτες και μεταφέρουν το συμμαχικό ταμείο από την Δήλο στην Αθήνα.  Εκείνο το διάστημα αρχίζουν οι επιχωματώσεις στην Ακρόπολη για την διαμόρφωση του εδάφους. Περισσότεροι από 100.000 τόννοι πέτρας σε κομμάτια από μισό ως 13 τόννους και περίπου 200.000 τόννοι χώματος μεγάλωσαν την ωφέλιμη έκταση του βράχου από 25 στρέμματα περίπου σε 34 στρέμματα. 
Το 447 π.Χ. άρχισαν να κτίζονται οι ναοί και οι εργασίες κράτησαν μέχρι το 406 π.Χ. (λόγω μακροχρόνιας διακοπής εξ’ αιτίας του Πελοποννησιακού πολέμου).
Ο αριθμός των τεχνιτών που εργάστηκαν στην Ακρόπολη υπολογίζεται σε 200 - 250. Από αυτούς, το 1/3 περίπου ήταν ξένοι, ελεύθεροι αλλά και δούλοι. Η αμοιβή της εργασίας ήταν όμοια για όλους, μια δραχμή την ημέρα.

Τα σπουδαιότερα κτήρια της Ακρόπολης ήταν ο Παρθενώνας, το Ερέχθειο, ο ναός της Αθηνάς Νίκης και τα Προπύλαια.
Το κτίσιμο όλο χαρακτηρίζεται από τις πρωτοφανείς για την εποχή αρχιτεκτονικές πρωτοτυπίες.

Τα Προπύλαια, έργο του αρχιτέκτονα Μνησικλή, ενώ έχουν την λαμπρότητα ενός μεγάλου ναού, δεν ήταν παρά το κτήριο της εισόδου. Η ανέγερσή τους άρχισε το 437 π.Χ. για να διακοπεί αργότερα, από τον Πελοποννησιακό πόλεμο, το 431 π.Χ.

Το βόρειο τμήμα των Προπυλαίων (αριστερά ανεβαίνοντας) το ονομάζουμε Πινακοθήκη, επειδή κατά την ρωμαϊκή περίοδο ήταν αναρτημένοι ζωγραφικοί πίνακες.
Ενώ είχαν την μορφή δωρικού ναού, στους εσωτερικούς χώρους υπήρχαν και έξι μεγάλοι ιωνικοί κίονες για να στηρίζουν την μαρμάρινη οροφή.

Μπροστά από τα Προπύλαια ήταν στημένο το μεγαλόπρεπο χάλκινο άγαλμα της Αθηνάς Προμάχου, του οποίου η κορυφή του δόρατος, όταν γυάλιζε από τον ήλιο, φαινόταν από την θάλασσα του Σαρωνικού ακόμα.

Ο Παρθενών είναι το σπουδαιότερο από τα κτίσματα της Ακρόπολης. Είναι ναός κατασκευασμένος από πεντελικό μάρμαρο, δωρικός με πολλά ιωνικά στοιχεία. Κτίσθηκε μεταξύ των ετών 447 και 438 π.Χ. από τους αρχιτέκτονες Ικτίνο και Καλλικράτη. Γενικός υπεύθυνος του έργου ήταν ο περίφημος γλύπτης Φειδίας.
Είναι έργο αξεπέραστο όχι μόνον για την αρχιτεκτονική και γλυπτική του αλλά και για την ταχύτητα της ανέγερσής του.

Με διαστάσεις 31 Χ 70 μ. περίπου αποτελεί τον μεγαλύτερο δωρικό ναό της Ελλάδας. Ακόμα, είναι ο μοναδικός ολομάρμαρος ναός, καθώς επίσης και ο μοναδικός του οποίου και οι 92 μετόπες είναι στολισμένες με ανάγλυφες παραστάσεις.

Οι εξωτερικοί τοίχοι του σηκού (μέσα από τους δωρικούς κίονες) είναι περιτριγυρισμένοι από μία ζωφόρο η οποία αναπαριστά με αριστουργηματικό τρόπο την πομπή των Παναθηναίων.

Ένα από τα χαρακτηριστικά του είναι πως πουθενά σχεδόν δεν έχει ευθείες γραμμές, με σκοπό ο τεράστιος αυτός όγκος από μάρμαρο να δίνει μιαν ανάλαφρη αίσθηση στο μάτι.

Στο εσωτερικό του ναού ήταν τοποθετημένο το χρυσελεφάντινο άγαλμα της θεάς Αθηνάς, ένα από τα αριστουργήματα του Φειδία, ύψους 13,5 μ. Το άγαλμα το περιέβαλλε μία διώροφη κιονοστοιχία από δωρικούς κίονες η οποία στήριζε την στέγη με τα μαρμάρινα κεραμίδια (με μάρμαρο από την Πάρο, το οποίο είχε μια κάποια διαφάνεια, για επιτρέπει να διαχέεται στον χώρο ένα απαλό ημίφως).

Γύρω από τον χώρο του Παρθενώνα υπήρχαν εκατοντάδες αναθήματα (αφιερώματα). Αυτό διότι, ως γνωστόν, στην αρχαιότητα, η λατρεία των θεών δεν γινόταν μέσα στους ναούς, αλλά έξω από αυτούς κι έτσι τα διάφορα αναθήματα  τοποθετούνταν γύρω από τον ναό και όχι μέσα σ’ αυτόν.
Επειδή το πεντελικό μάρμαρο ακτινοβολεί εκτυφλωτικά στον έτσι κι αλλιώς λαμπρό αττικό ήλιο, γι’ αυτό δεν θα ήταν δυνατόν να αφήσουν τους ναούς και τα αγάλματα λευκά. Επειδή έχουν μείνει κάποια ίχνη χρώματος σε αγάλματα καθώς και σε μάρμαρα του Παρθενώνα, μπορούμε να κάνουμε αρκετά σίγουρες υποθέσεις για το πώς θα φαινόταν στην πραγματικότητα ο ναός.

Ο ιδιοφυής τρόπος κατασκευής του Παρθενώνα (ο ναός είναι ολόκληρος σαν ένα τρισδιάστατο παζλ 13.400 κομματιών!) επέτρεψε στο κτήριο να αντεπεξέλθει με απόλυτη επιτυχία στις χιλιάδες σεισμικές δονήσεις, μικρές και μεγάλες, από την εποχή κατασκευής του μέχρι σήμερα. Η γεωμετρική ακρίβεια των κιόνων του Παρθενώνα είναι παροιμιώδης. Οι αρμοί ανάμεσα στα τμήματά τους δεν περιείχαν κενό μεγαλύτερο του 1/1000 του χιλιοστού! Αξίζει να σημειωθεί πως οι καταστροφές που έχει πάθει ο ναός μέχρι τώρα έχουν προέλθει όλες από ανθρώπινες ενέργειες (εμπρησμούς, δολιοφθορές, ανατινάξεις, κλπ.).

Ο ναός της Αθηνάς Νίκης κτίσθηκε μεταξύ του 427 και 423 π.Χ., ίσως από τον αρχιτέκτονα Καλλικράτη. Είναι ιωνικός ναός με εξαιρετικές αναλογίες και σχετιζόταν με την λατρεία της θεάς Αθηνάς ως συμπαραστάτριας των Αθηναίων στους πολέμους. (Το όνομα Νίκη είναι ένα από τα πολλά προσωνύμια της θεάς, όπως αντίστοιχα έδινε και δίνει ο λαός μας σήμερα στην Παναγία.)

Στέγαζε ένα ξύλινο άγαλμα της Αθηνάς που στο ένα χέρι κρατούσε μιαν ασπίδα, σύμβολο του πολέμου και στο άλλο ένα ρόδι, σύμβολο της ειρήνης.

Μπροστά από τον ναό ήταν ο βωμός για τις θυσίες. Αριστερά (στα βόρεια) υπήρχε ένα στηθαίο (μπαλκόνι) διακοσμημένο με ανάγλυφες παραστάσεις της Αθηνάς Νίκης.

Το Ερέχθειο άρχισε να κτίζεται κατά την Νικίειο Ειρήνη (421 - 415 π.Χ.) και τελείωσε μετά το 410 π.Χ. Είναι ένα πολυσύνθετο μαρμάρινο κτήριο ιωνικού ρυθμού.

Η περιοχή του Ερεχθείου ήταν η ιερότερη όλης της Ακρόπολης. Το ανατολικό τμήμα του ήταν αφιερωμένο στην λατρεία της Αθηνάς Πολιάδος (πολιούχου της πόλης), ενώ το δυτικό ήταν αφιερωμένο στον Ποσειδώνα - Ερεχθέα (απ’ όπου και το όνομα του ναού), στον τοπικό ήρωα Βούτη, στον Ήφαιστο και σε άλλους θεούς και ήρωες. Εκεί φύτρωνε η ιερή ελιά της Αθηνάς, εκεί υπήρχαν τα ίχνη από την τρίαινα του Ποσειδώνα και εκεί κατέληγε η πομπή των Παναθηναίων.  Επρόκειτο λοιπόν για έναν πολλαπλής χρήσης ναό, όπου συστεγάσθηκαν παλαιότερες και νεότερες λατρείες.

Ως αποτέλεσμα της ανάγκης να συστεγασθούν όλες αυτές οι διαφορετικές λατρείες ήταν η εξαιρετική αρχιτεκτονική ποικιλία της κάτοψης του ναού.

Στην νότια πλευρά, αντί για κίονες είχαν τοποθετηθεί έξι κόρες οι οποίες στήριζαν με το κεφάλι τους την οροφή, ενώ στα βόρεια φαινόταν το σημείο που χτύπησε ο Ποσειδώνας με την τρίαινά του. Στην δυτική πλευρά υπήρχε η ιερή ελιά της θεάς Αθηνάς.
Στην νότια πλευρά, κάτω από τον βράχο κτίσθηκε το θέατρο του Διονύσου στο οποίο γίνονταν μουσικοί και καλλιτεχνικοί αγώνες.

Εκτός από τα κτήρια που αναφέρθηκαν, πάνω στην Ακρόπολη υπήρχαν μια σειρά από άλλα κτήρια (από τα οποία σώζονται μόνον τα θεμέλιά τους).

1. Στο ψηλότερο μέρος του βράχου βρισκόταν το ιερό του Διός Πολιέως.

2. Στο ανατολικό άκρο της Ακρόπολης υπήρχε ιερό του μυθικού βασιλιά της Αθήνας, Πανδίωνος.

3. Ν.Α. από τα Προπύλαια βρισκόταν το ιερό της Βραυρωνίας Αρτέμιδος. 
Το Ιερόν της Βραυρωνίας Αρτέμιδος βρισκόταν δεξιά (βόρεια) από τα Προπύλαια. Κατασκευάστηκε από τον τύραννο Πεισίστρατο (που καταγόταν από τον Δήμο της Βραυρώνας). Στέγαζε άγαλμα της θεάς, έργο του γλύπτη Πραξιτέλους.

4. Δυτικά του Ερεχθείου ήταν το ιερό της Πανδρόσου.

5. Κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους μπροστά από τον Παρθενώνα κτίστηκε ένας μικρός κυκλικός ναός, προς τιμήν της Ρώμης και του Αυγούστου.

6. Στην Ακρόπολη υπήρχαν επίσης και κοσμικά κτήρια, όπως η Χαλκοθήκη, στην οποίαν, μεταξύ των άλλων, φυλάσσονταν και χάλκινα αναθήματα.

7. Απέναντι, στα βόρεια, ήταν το Αρρηφόρειον, στο οποίο έμεναν οι Αρρηφόροι, οι μικρές κοπέλες (καλών οικογενειών) που αναλάμβαναν κάθε χρόνο να υφάνουν και να μεταφέρουν τον πέπλο της θεάς Αθηνάς καθώς και τα διάφορα ιερά αντικείμενα (τα άρρητα). Εξ’ ου και το όνομά τους: αρρηφόρος - αυτός που φέρει (μεταφέρει) τα άρρητα (τα ιερά).

Γύρω από την Ακρόπολη έσφυζε η ζωή της πόλης, όμως η ζώνη των ιδιωτικών δραστηριοτήτων σταματούσε σε αρκετή απόσταση απ’ αυτήν.
Ένας περιφερειακός δρόμος (που υπάρχει ως τα σήμερα), ο Περίπατος, περιέτρεχε τον βράχο.

Στους επόμενους αιώνες μερικές μόνον μικροεπεμβάσεις έγιναν πάνω στον ιερό βράχο. Η πιο σημαντική προσθήκη έγινε κάτω από τον βράχο και αριστερά από το θέατρο του Διονύσου, όταν γύρω στο 160 π.Χ. ένας πλούσιος Αθηναίος, ο Ηρώδης ο Αττικός έκτισε εκεί το ομώνυμο ωδείο και την διπλανή στοά, καταφύγιο των Αθηναίων στις μέρες δυνατού ήλιου ή βροχής. Το ωδείο του Ηρώδου του Αττικού, αναστηλωμένο σήμερα και γνωστό ως Ηρώδειο, φιλοξενεί κάθε καλοκαίρι τις παραστάσεις του φεστιβάλ Αθηνών.

Τον 3ο αι.μ.Χ. η Αθήνα είχε το ίδιο ακανόνιστο πολεοδομικό σχήμα με σήμερα. Δίπλα της έτρεχε το παλιό κλασσικό τείχος. Είχαν διατηρηθεί επίσης οι παλιές πύλες της πόλης.

Η πόλη αναπτύχθηκε γύρω από την Ακρόπολη, το θρησκευτικό κέντρο της αρχαίας Αθήνας. Βόρεια από την Ακρόπολη συνέχιζε να υπάρχει η αρχαία αγορά. Δίπλα (ανατολικά) λειτουργούσε και η ρωμαϊκή αγορά. Προς τα ανατολικά ήταν η Πύλη του Αδριανού και ο ναός του Ολυμπίου Διός. 

Τον 2ο αι. μ.Χ. ο Αδριανός δημιούργησε καινούριο υδραγωγείο που έφερε περισσότερο νερό στην πόλη και επέτρεψε την λειτουργία δημόσιων λουτρών (βαλανείων).

Βορειοδυτικά της Αθήνας  υπήρχε το Δίπυλο, η πιο μνημειώδης πύλη του τείχους. 
Απ’ αυτήν ξεκινούσε η οδός των Παναθηναίων, η μεγαλύτερη πομπική οδός της πόλης, η οποία περνούσε από την αρχαία αγορά και κατέληγε στην Ακρόπολη. 
Με αυτήν ενωνόταν μέσα στην πόλη η Ιερά Οδός που συνέδεε το Ελευσίνιο Ιερό της αρχαίας αγοράς με το Ιερό της Δήμητρας στην Ελευσίνα, περνώντας από την Ιερά Πύλη, λίγο νοτιότερα από το Δίπυλο.

Εκείνη την εποχή εμφανίσθηκαν από τον Βορρά οι Έρουλοι, γερμανικός πολεμικός λαός, ο οποίος είχε ως στόχο του την αρπαγή του πλούτου από τις πόλεις και τους ναούς της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας. 

Έτσι, το 267 μ.Χ. έκαναν επιδρομή και στην Αθήνα την οποίαν και πυρπόλησαν. Δεν σεβάστηκαν ούτε τον Παρθενώνα (του οποίου την τέχνη ούτως άλλως δεν μπορούσαν να εκτιμήσουν) και πυρπόλησαν κι αυτόν. Από την πυρκαϊά που προκλήθηκε κατέρρευσε η μαρμάρινη στέγη (αφού κάηκαν τα ξύλινα δοκάρια που την στήριζαν) καταστρέφοντας με την πτώση της και αρκετές από τις επιφάνειες του ναού.

Αυτή ήταν η πρώτη μεγάλη καταστροφή του μνημείου. Αργότερα οι Αθηναίοι επιδιόρθωσαν τις ζημιές στον Παρθενώνα, όμως η μαρμάρινη στέγη δεν ανατοποθετήθηκε: την αντικατέστησαν με πήλινα κεραμίδια αυτήν την φορά και έτσι παρέμεινε μέχρι την ανατίναξη του ναού το 1687 από τον Μοροζίνι οπότε και καταστράφηκε τελειωτικά.

Τον 5ο αι. μ.Χ. απαγορεύτηκε η ειδωλολατρική θρησκεία από τον αυτοκράτορα του Βυζαντίου Θεοδόσιο και οι ναοί της Ακρόπολης μετατράπηκαν σε χριστιανικές εκκλησίες. 

Ο Παρθενώνας υφίστατο την δεύτερη μεγάλη καταστροφή, με τους Χριστιανούς να γκρεμίζουν την ανατολική του πλευρά προκειμένου να τοποθετήσουν το ιερό της καινούριας εκκλησίας (της Παναγίας της Αθηνιώτισσας) και ταυτόχρονα να καταστρέφουν τα αγάλματα και τα ανάγλυφα του Παρθενώνα (στην ζωφόρο και τις μετόπες) για να μην θυμίζουν την παλιά θρησκεία, μια που δεν είχαν τις γνώσεις και την ικανότητα να τα απομακρύνουν από το μνημείο.

Ταυτόχρονα, το Ερέχθειο μετατρέπεται σε τρίκλιτη βασιλική αφιερωμένη στην λατρεία του Σωτήρος Χριστού.

Τα Προπύλαια, στα τέλη του 12ου αι., έχουν ήδη γίνει κατοικία των ορθόδοξων μητροπολιτών της Αθήνας.
Στα μέσα του 15ου αι., όταν η Αθήνα φραγκοκρατείται,  η Ακρόπολη είναι και πάλι ένα οχυρό κάστρο. Τα μεγάλα κλασικά κτήρια διατηρούνται σχεδόν ακέραια, ενώ τα μικρότερα μνημεία έχουν εξαφανισθεί από τον 3ο ή τον 4ο αι. μ.Χ.. Η συνολική εντύπωση που δίνει είναι ενός φρουρίου με πύργους και οδοντωτές επάλξεις.

Τα Προπύλαια μετατρέπονται σε κατοικία των Φράγκων ηγεμόνων. Ο Παρθενώνας μετατρέπεται σε καθολική εκκλησία. Ο ναός της Αθηνάς Νίκης σώζεται ακόμα ακέραιος στην θέση του και έχει συμπληρωθεί με οχυρωματικά έργα. Το Ερέχθειο καταργείται από εκκλησία και, φαίνεται, αποκτά κοσμική χρήση.

Μετά την άλωση της Αθήνας από τους Τούρκους, το 1456, ο Παρθενώνας έγινε μουσουλμανικό τέμενος. Η Ακρόπολη ξαναπήρε φρουριακό χαρακτήρα και η επίσκεψη για τους ξένους έγινε δύσκολη. Οι Τούρκοι δεν έκαναν ουσιώδεις μεταβολές στον ναό, αφού διατήρησαν την ίδια είσοδο με την χριστιανική εκκλησία και την παλιά στέγη. Απλώς σοβάτισαν τις τοιχογραφίες στο εσωτερικό και ύψωσαν στα δυτικά έναν μιναρέ.

Κατά τον Β’ Τουρκοβενετικό πόλεμο, το 1687, στο διάστημα της πολιορκίας του κάστρου των Αθηνών από τους  Βενετούς, ο αρχηγός τους, ο Φραγκίσκος Μοροζίνι βομβάρδισε τον Παρθενώνα ο οποίος, στο μεταξύ, χρησίμευε προσωρινά ως πυριταποθήκη για τους Τούρκους.

Από την τρομερή έκρηξη ανατράπηκαν σχεδόν στο σύνολό τους οι τρεις από τους τέσσερις τοίχους του σηκού και κατέπεσαν τα 3/5 των αναγλύφων της ζωφόρου. Κατέπεσαν επίσης πολλοί κίονες στα ανατολικά, βόρεια και νότια του ναού. Οι κίονες συμπαρέσυραν στην πτώση τους τα τεράστια μάρμαρα των επιστυλίων, τα τρίγλυφα και τις μετόπες. Ολόκληρο το κτίσμα υπέστη φοβερό κλονισμό. Η πυρκαϊά που άναψε, έκαιγε την Ακρόπολη για μιαν ολόκληρην ημέρα. 

Αυτή ήταν η τρίτη και μεγαλύτερη καταστροφή του Παρθενώνα. Και επειδή συνήθως το ένα κακό φέρνει και άλλο, η ανατίναξη αυτή «κατέβασε» από τις θέσεις τους πλήθος αγάλματα και ανάγλυφα και άνοιξε τον δρόμο για την διαρπαγή τους από όσους μπορούσαν, με κυριώτερον άρπαγα τον Άγγλο λόρδο Έλγιν, ο οποίος αφαίρεσε από τα μνημεία ό,τι μπορούσε να αφαιρέσει (στην προσπάθεια μεταφοράς τους κατέστρεψε και ο ίδιος πολλά έργα) και δίνοντας ένα μικρό ποσό στον Τούρκο διοικητή μπόρεσε να τα μεταφέρει στο Βρετανικό Μουσείο, στο Λονδίνο, όπου βρίσκονται μέχρι σήμερα.

Μετά την φοβερή έκρηξη του 1687, οι Τούρκοι, στο εσωτερικό του ερειπωμένου Παρθενώνα, έκτισαν —πιθανότατα το 1708— ένα μικρό τζαμί για τις ανάγκες της φρουράς. Το τέμενος ερειπώθηκε και κατέρρευσε το 1843.

Στις αρχές του 20ου αι. ο Παρθενώνας και γενικά η Ακρόπολη βρίσκονταν σε αξιοθρήνητη κατάσταση. Κατά το μεγαλύτερο μέρος τους ήταν σωροί ερειπίων.

Από το 1835 κιόλας ξεκίνησε ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο αναστήλωσης που, με μικρές διακοπές, συνεχίζεται μέχρι τις μέρες μας. Χιλιάδες αρχιτεκτονικά μέλη και θραύσματα βρίσκουν σιγά σιγά την θέση τους στο μνημείο. 

Σε κάποια μνημεία, όπως το Ερέχθειο, οι εργασίες αναστήλωσης έχουν τελειώσει, σε άλλα, όπως στον Παρθενώνα, οι εργασίες θα συνεχίζονται για αρκετά χρόνια ακόμα.

Οι εργασίες αναστήλωσης προχωρούν πολύ αργά διότι είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί η παλιά θέση των χιλιάδων θραυσμάτων. Σαν παράδειγμα, αξίζει να αναφερθεί ένα μαρμάρινο δοκάρι που συγκολλήθηκε από 200 θραύσματα καθώς κι ένας σπόνδυλος που βρέθηκε σπασμένος σε 135 κομμάτια.

Εκτός από την προσπάθεια επανατοποθέτησης των σκορπισμένων στο έδαφος λίθων, ένα σημαντικό μέρος των εργασιών αναστήλωσης αφιερώνεται στην διόρθωση αναστηλωτικών λαθών του παρελθόντος. 
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