ΕΙΔΗ ΝΑΩΝ
(Σχόλια πάνω στις διαφάνειες)

Διαφάνεια 1:
Είδη ναών (σχέδιο)



Στην αρχαία Ελλάδα υπήρχε αρκετή ποικιλία ναών και ρυθμών, ανάλογα με την θεότητα που λατρευόταν κάθε φορά και, βεβαίως, με τα χρήματα που μπορούσε να διαθέσει μια πόλη για την κατασκευή ενός ναού. 


Έτσι λοιπόν:

1. Όσον αφορά την διάταξη των κιόνων, οι ναοί διακρίνονταν σε: 


α. πρόστυλους (κίονες μόνο στην μπροστινή πλευρά του ναού),



β. αμφιπρόστυλους (κίονες και στις δυο πλευρές του ναού),



γ. περίπτερους (κίονες περιμετρικά του ναού),  



δ. δίπτερους (διπλή σειρά κιόνων περιμετρικά του ναού),  και τις



ε. θόλους (κυκλικά κτίσματα, με κίονες περιμετρικά). 

Συγκεκριμένα για την Θόλο, δεν γνωρίζουμε την χρήση της  - πιθανόν να μην ήταν κάν ναός. Για παράδειγμα, ο Παυσανίας στην περιήγησή του στους Δελφούς γύρω στο 176 π.Χ. δεν την απαριθμεί μεταξύ των ναών.

2. Όσον αφορά τον αριθμό των κιόνων στην μπροστινή πλευρά τους, οι περισσότεροι ναοί ήταν:



α. δίστυλοι (με δύο κίονες μπροστά),



β. τετράστυλοι (με τέσσερις κίονες μπροστά),



γ. εξάστυλοι (με έξι κίονες μπροστά),  ή



δ. οκτάστυλοι (με οκτώ κίονες μπροστά).

3. Όσον αφορά τον ρυθμό τους διακρίνονταν σε τρεις βασικές κατηγορίες οι οποίες, κατά σειρά εμφάνισης στον ελλαδικό χώρο είναι:



α. οι ναοί δωρικού ρυθμού (που ήταν και οι περισσότερο διαδεδομένοι μέχρι την ελληνιστική περίοδο),



β. οι ναοί ιωνικού ρυθμού (που ήταν πιο περίτεχνοι και στολισμένοι),  και



γ. οι ναοί κορινθιακού ρυθμού (η χρήση των οποίων εξαπλώθηκε κατά τους ελληνιστικούς χρόνους). 

Ανεξάρτητα με το σχήμα ή τον ρυθμό τους, οι αρχαιοελληνικοί ναοί είχαν επικλινή στέγη που σχημάτιζε αετώματα στις δύο στενές πλευρές τους τα οποία συνήθως ήταν διακοσμημένα με αγάλματα.
Διαφάνεια 2: 
Δωρικός ρυθμός (σχέδιο)


Είναι ρυθμός «αυστηρής» μορφής (σοβαρή, απλή και επιβλητική εμφάνιση). 

Κύρια χαρακτηριστικά



Οι κίονες δεν έχουν βάση ενώ το κιονόκρανο είναι αρκετά απλό. Στο διάζωμα του ναού υπάρχουν τρίγλυφα και μετόπες με ανάγλυφες παραστάσεις. Οι μετόπες είναι διακοσμημένες κυρίως στην μπροστινή πλευρά του ναού (εκτός από τον Παρθενώνα ο οποίος έχει την πρωτοτυπία όλες οι μετόπες του να είναι διακοσμημένες). 

Τα αετώματα είναι διακοσμημένα με αγάλματα, τα εναέτια.
Διαφάνεια 3: Ναός Ηφαίστου (Θησείο) - Αθήνα



Ο ναός του Ηφαίστου έχει τον κλασσικό δωρικό ρυθμό. Είναι περίπτερος εξάστυλος ναός. Κτίσθηκε μεταξύ των ετών 449 π.Χ. - 444 π.Χ. από πεντελικό και νησιώτικο μάρμαρο και, ως προς τις αναλογίες του, πλησίαζε τις διαστάσεις του Παρθενώνα. Ο αρχιτέκτων του είναι άγνωστος.



Από τις μετόπες του μόνον οι 18 έφεραν ανάγλυφες παραστάσεις και εικόνιζαν τους άθλους του Ηρακλή και του Θησέα. 

Σύμφωνα με την περιγραφή του Παυσανία, εδώ λατρεύονταν ο Ήφαιστος και η Αθηνά ως προστάτες των τεχνιτών οι οποίοι, στην κλασική εποχή, είχαν τα εργαστήριά τους δυτικά του ναού.



Επειδή όμως προβάλλονταν ιδιαίτερα οι μετόπες με τους άθλους του Θησέα, αυτό έγινε αφορμή να ονομαστεί ο ναός, σε κάποια νεώτερη εποχή, «Θησείο» και έτσι, λανθασμένα, να περάσει το όνομα αυτό ως τις μέρες μας.


Στην ζωφόρο που υπάρχει πάνω από την είσοδο του πρόναου παρουσιαζόταν η μάχη του Θησέα με τους Παλλαντίδες.



Ο ναός του Ηφαίστου σώθηκε σε καλή κατάσταση διότι από τα πρώτα χριστιανικά χρόνια μετατράπηκε σε χριστιανική εκκλησία (Άγιος Γεώργιος ο Ακαμάτης) η οποία λειτουργούσε συνεχώς μέχρι τον 19ο αι.

Διαφάνεια 4: Ναός Ηφαίστου (Θησείο) - εσωτ. - σχεδιαστική αναπαράσταση



Στο βάθος του σηκού, πάνω σε μεγάλο βάθρο από γκρίζα ελευσινιακή πέτρα, στέκονταν τα χάλκινα λατρευτικά αγάλματα του Ηφαίστου και της Αθηνάς, που είχε φιλοτεχνήσει ο μεγάλος γλύπτης Αλκαμένης μεταξύ του 421 και του 415 π.Χ., όπως μας πληροφορούν οι αρχαίες επιγραφές.

Διαφάνεια 5: Ιωνικός ρυθμός - σχέδιο


Ο ρυθμός αυτός εμφανίστηκε στην Μ. Ασία και τις Κυκλάδες κατά την αρχαϊκή εποχή και εξαπλώθηκε σε όλες τις περιοχές του ελληνικού κόσμου κατά την κλασική εποχή. Σε αντίθεση με τον δωρικό, ο ιωνικός ρυθμός εμφανίζει πιο ελαφριά κατασκευή και έντονη διακοσμητική διάθεση.

Κύρια χαρακτηριστικά

Οι κίονες είναι πιο λεπτοί και πιο ψηλοί από τους δωρικούς και στηρίζονται σε βάση. Το κιονόκρανο έχει ελικοειδές σχήμα. Πάνω από το επιστύλιο (η οριζόντια σειρά από μάρμαρα πάνω από τους κίονες) υπάρχει μια συνεχής ζωφόρος διακοσμημένη συνήθως με διάφορα θέματα από την ελληνική ιστορία και μυθολογία. Στις δύο στενές πλευρές υπάρχουν κι εδώ αετώματα, όπως και στον δωρικό ρυθμό.
Διαφάνεια 6: Ερέχθειο - άποψη από ανατολικά - Σχεδιαστική αποκατάσταση


Στους πιο πλούσιους ναούς οι τοίχοι ήταν και αυτοί ζωγραφισμένοι.
Διαφάνεια 7: Ναός Αθηνάς Νίκης 


Ο ναός της Αθηνάς Νίκης (στην Ακρόπολη) είναι ένα χαρακτηριστικό  δείγμα ιωνικού ναού της κλασσικής εποχής. Είναι τετράστυλος αμφιπρόστυλος, μαρμάρινος. Οι κίονες είναι μονολιθικοί (κατασκευασμένοι δηλ. με ενιαία κομμάτια μάρμαρο).
Διαφάνεια 8: Κορινθιακός ρυθμός
Μοιάζει αρκετά με τον ιωνικό ρυθμό. Το σημείο που τον διαφοροποιεί απ’ αυτόν είναι κυρίως το κιονόκρανο.

Επικράτησε κυρίως στην ελληνιστική εποχή και τα μετέπειτα ρωμαϊκά χρόνια.

Από τα ωραιότερα δείγματα κορινθιακού ρυθμού είναι το χορηγικό μνημείο του Λυσικράτους στην Αθήνα, η Θόλος της Επιδαύρου και ο ναός του Ολυμπίου Διός στην Αθήνα.

Διαφάνεια 9: Κορινθιακό κιονόκρανο - λεπτομέρεια


Το κιονόκρανο στον κορινθιακό ρυθμό έχει χαρακτηριστικό σχήμα και στολίζεται με φύλλα άκανθας.

Διαφάνεια 10: Ναός Ολυμπίου Διός – Αθήνα 


Κορινθιακός, οκτάστυλος (έχει από οκτώ κίονες στις στενές πλευρές του), περίπτερος (είναι περιτριγυρισμένος από κίονες), δίπτερος (έχει διπλές σειρές κιόνων περιμετρικά).Ήταν ο μεγαλύτερος ναός του Διός στην αρχαιότητα. Άρχισε να κτίζεται επί Πεισίστρατου (αρχαϊκή εποχή) και ουσιαστικά τελείωσε επί Αδριανού (ρωμαϊκή εποχή).
Διαφάνεια 11: Θόλος του ιερού της Προναίας Αθηνάς - Δελφοί 


Ένα άλλο είδος κτηρίου είναι και η Θόλος. Αυτή είναι δωρικό κυκλικό κτίσμα. Δεν έχουμε πληροφορίες για την χρήση του. Από όσο γνωρίζουμε πάντως, δεν ήταν ναός. Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν για την Θόλο, στους Δελφούς, ήταν πεντελικό μάρμαρο, μαύρος ασβεστόλιθος και, για τα θεμέλια, πωρόλιθος.
ΝΑΟΙ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ

Διαφάνεια 12: Ιερό των μεγάλων θεών – Σαμοθράκη 


Ναός της ελληνιστικής εποχής, από λευκό μάρμαρο Θάσου.

Διαφάνεια 13: Ναός Αθηνάς Αφαίας – Αίγινα 


Περίπτερος και εξάστυλος δωρικός ναός, κατασκευασμένος από πωρόλιθο. Κτίστηκε στις αρχές της κλασικής εποχής. Σώζεται σε αρκετά καλή κατάσταση.

Διαφάνεια 14: Ναός Απόλλωνος-Δελφοί 


Κτίστηκε στα μέσα 4ου αι. π.Χ. Είναι περίπτερος και εξάστυλος δωρικός ναός, κατασκευασμένος από ασβεστόλιθο και κορινθιακό πωρόλιθο. Ήταν από τα ιερότερα μέρη της αρχαίας Ελλάδας. Εκεί βρισκόταν το περίφημο μαντείο των Δελφών, το οποίο λειτουργούσε συνεχώς μέχρι το τέλος του 4ου αι. μ.Χ.  Το 392 μ.Χ. ο χριστιανός αυτοκράτορας του Βυζαντίου Θεοδόσιος απαγόρευσε την λειτουργία του μαντείου, όπως και όλων των αρχαίων ναών.
Διαφάνεια 15: Ναός Απόλλωνος - Κόρινθος 


Δωρικός ναός από πωρόλιθο και με μονολιθικούς κίονες. Κτίστηκε στον 6ο αι. π.Χ. (αρχαϊκή εποχή).

Διαφάνεια 16: Ναός Ήρας - Ολυμπία


Δωρικός ναός. Κτίστηκε στα τέλη του 7ου αι. π.Χ. Στην αρχή ήταν ξύλινος. Αργότερα, και σταδιακά, τις ξύλινες κολώνες τις αντικαθιστούσαν με πώρινες (πέτρινες), γι’αυτό υπάρχουν και οι μικροδιαφορές στα κιονόκρανα. Στα ρωμαϊκά χρόνια χρησίμευε ως «μουσείο». Ένα από τα αφιερώματα που στέγαζε ήταν και το περίφημο άγαλμα του Ερμή, φιλοτεχνημένο από τον ονομαστό γλύπτη Πραξιτέλη.
Διαφάνεια 17: Ναός Ποσειδώνος - Σούνιο


Δωρικός περίπτερος εξάστυλος ναός. Κτίστηκε τον 5ο αι. π.Χ., στην θέση παλαιότερου αρχαϊκού ναού που είχε καταστραφεί. Έχει αρκετές μορφολογικές ομοιότητες με τον ναό του Ηφαίστου (Θησείο) στην αγορά της αρχαίας Αθήνας.
