Την οργάνωση των ιπποδρομιών ο αυτοκράτορας την είχε αναθέσει στους Δήμους. Οι Δήμοι είχαν ξεκινήσει από τα παλιά χρόνια ως αθλητικά σωματεία, με μέλη και οπαδούς ανθρώπους που τους άρεσαν οι ιππικοί αγώνες. Ανάλογα, μάλιστα με τα χρώματα των στολών τους ονομάζονταν Πράσινοι, Βένετοι (Γαλάζιοι), Κόκκινοι και Λευκοί. Τα πιο σημαντικά σωματεία ήταν οι Πράσινοι και οι Βένετοι.


Σιγά σιγά, με τα χρόνια οι Δήμοι απέκτησαν πολιτική ισχύ και αργότερα ορ​γανώθηκαν κάπως σαν στρατιωτικά σώματα: τους χρησιμο​ποι​ού​​σε το κρά​τος σε δημόσια έργα ή, ακόμα, για την άμυνα της Κωνστα​ντι​νούπολης, σε δύσκο​λους καιρούς. Μάλιστα οι αρχηγοί τους, οι «δήμαρχοι», από μια εποχή και μετά διορίζονταν από τον ίδιο τον αυτοκράτορα.
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Έτσι, λοιπόν, οι Δήμοι έδωσαν στον ιππόδρομο ιδιαίτερη πολιτική σημασία. Εκεί ο λαός, κάθε φορά πριν από την έναρξη των αγώνων, διατύπωνε στον αυτοκράτορα τα αιτήματα και τα παράπονά του και έκανε ακόμα κριτική για τις αποφάσεις του. Γι’ αυτό και οι Δήμοι χαρακτηρίστηκαν ως το τελευταίο προπύργιο των δημοκρατικών ελευθεριών στο Βυζάντιο.
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Η Κωνσταντινούπολη, με τον ιππόδρομο

















