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24. Η κρίση της εικονομαχίας  
διχάζει τους Βυζαντινούς
 Ό
ταν ανέβηκε στο θρόνο ο Λέων Γ΄ Ίσαυρος (717 μ.Χ.), το βυζαντινό κράτος αντιμετώπιζε διάφορα προβλήματα:
 Από την μία, οι Άραβες απειλούσαν την αυτο​κρα​το​ρία. Από την άλλη, οι φτωχοί κάτοικοι της Μ. Ασίας ήταν έντονα δυσαρεστημένοι, αφού ένιωθαν εγκα​ταλε​λειμμένοι από την κεντρική εξουσία.
Εκτός απ' αυτό, είχαν και μια σοβαρή θεολογική διαφορά από τους κατοίκους άλλων περιοχών: απέρριπταν τις εικόνες, ως ειδωλολατρική συνήθεια. 

Ο αυτοκράτορας, για να αποφύγει τον αραβικό κίνδυνο από την Ανατολή έπρεπε να κερδίσει ξανά την εμπιστοσύνη των ακριτικών πληθυσμών της Μ. Ασίας, ώστε σε μία πιθανή αραβική επιδρομή να μην αποσχισθούν προς τους Άραβες, αλλά να έχουν την διάθεση να υπερασπίσουν τα βυζαντινά εδάφη.
Το κράτος τότε είχε και άλλα προβλήματα: Εξαιτίας των συνεχών πολέμων, πολλοί νέοι για να αποφύγουν την στράτευση ντύνονταν μοναχοί και χάριζαν τις περιουσίες τους στην Εκκλησία. Με τον καιρό η Εκκλησία, μια που δεν πλήρωνε φόρους, είχε αποκτήσει πλούτη και πολλή δύναμη.

Ο αυτοκράτορας ήθελε να μειώσει αυτή την δύναμη του ανώτερου κλήρου και ταυτόχρονα να βρει χρήματα για την φύλαξη των συνόρων.

Για όλους αυτούς τους λόγους ο Λέων Γ΄ πρώτα, και ο Κωνσταντίνος Ε΄ αργότερα, υιοθέτησαν τις απόψεις των κατοίκων της Μ. Ασίας και κήρυξαν τον πόλεμο εναντίον των εικόνων (εξάλλου κατάγονταν κι εκείνοι από τις ανατολικές περιοχές και είχαν τις ίδιες θεολογικές ιδέες).

‘Ετσι αποφάσισαν:

· να απαγορευτεί η προσκύνηση των εικόνων, 

· να υποχρεωθεί η Εκκλησία να πληρώνει τους φόρους που της αναλογούσαν, και

· να υποχρεωθούν οι μοναχοί και οι κληρικοί να υπηρετούν την στρατιωτική τους θητεία, πριν υπηρετήσουν τον Χριστό.

Η Εκκλησία αντέδρασε και ξεκίνησε σύγκρουση μεταξύ εικονομάχων και εικονολατρών, η οποία κράτησε πάνω από 100 χρόνια και ονομάστηκε εικονομαχία.
Ήταν πολύ άσχημη αυτή η περίοδος για την αυτοκρατορία, όμως τουλάχιστον το κράτος γλύτωσε από τον αραβικό κίνδυνο.

Την εικονομαχία την σταμάτησε για λίγα χρόνια το 787 μ.χ. η αυτοκράτειρα Ειρήνη η Αθηναία, που συγκάλεσε την Ζ΄ Οικουμενική Σύνοδο η οποία επανέφερε την λατρεία των εικόνων.

Μετά από λίγα χρόνια η εικονομαχία ξανάρχισε, για να λήξει οριστικά το 845 μ.Χ. από την αυτοκράτειρα Θεοδώρα, η οποία επανέφερε τις αποφάσεις της Ζ΄ Οικουμενικής Συνόδου.

Η αναστήλωση των εικόνων γιορτάζεται από τους χριστιανούς την πρώτη Κυριακή των νηστειών του Πάσχα ως Κυριακή της Ορθοδοξίας.


Ο Λέων Γ΄ ο Ίσαυρος προσπαθώντας να αμυνθεί στις επιθέσεις των Αράβων και να ελέγξει την δύναμη της Εκκλησίας, έρχεται σε σύγκρουση μ’ αυτήν με αφορμή την λατρεία των εικόνων. Το Βυζάντιο διχάζεται για πάνω από εκατό χρόνια.











Αυτοκράτειρα Θεοδώρα: Αναστήλωση των εικόνων








