ΕΝΟΤΗΤΑ Β – ΚΕΦ. 7, ΟΙ ΔΑΣΚΑΛΟΙ ΤΟΥ ΓΕΝΟΥΣ
Τ

ον πρώτο καιρό της σκλαβιάς το σκοτάδι της αμάθειας σκέπασε τον ελληνικό λαό. Οι περισσότεροι λόγιοι (μορφωμένοι) κατέφυγαν στην Δύση όπου βοήθησαν στην διάδοση των ελληνικών γραμμάτων, απ’ την άλλη όμως ο σκλαβωμένος λαός έμεινε χωρίς δασκάλους και σχολεία.
Αυτό το κενό φρόντισε να το καλύψει η εκκλησία, με ευθύνη της οποίας ιδρύθηκαν τα πρώτα σχολεία. Ιερωμένοι και μοναχοί (οι μοναδικοί, σχεδόν, μορφωμένοι από τους Έλληνες) τα βράδια, μετά τις δουλειές της ημέρας, μέσα σε ναούς, κάτω από το φως των καντηλιών και με οδηγό τα εκκλησιαστικά βιβλία, προσπαθούσαν να μάθουν λίγα γράμματα στα παιδιά.
Τα ιδιότυπα αυτά σχολεία, σε συνδυασμό και με το γεγονός ότι σε περιόδους που οι Έλληνες εξεγείρονταν, οι Τούρκοι κατακτητές ως αντίποινα απαγόρευαν πολλές από τις δραστηριότητες των ραγιάδων, άρα και την μόρφωση, δημιούργησαν την παράδοση του Κρυφού Σχολειού.

Αργότερα, την σκυτάλη την πήραν αρκετοί μορφωμένοι και πλούσιοι Έλληνες που ίδρυσαν σχολεία και δίδασκαν σε αυτά. Έγραφαν επίσης άρθρα σε περιοδικά ή εφημερίδες ή και ολόκληρα βιβλία με σκοπό την Εθνική Αφύπνιση.
Τέτοιοι φωτισμένοι άνθρωποι έδρασαν σε όλη την διάρκεια της Τουρκοκρατίας και συνέβαλαν με τα κείμενά τους ή την διδασκαλία τους στην καλλιέργεια της ελληνικής παιδείας. 
Αυτοί ήταν οι Δάσκαλοι του Γένους.
Οι περισσότεροι από τους Δασκάλους του Γένους έζησαν κατά τον 17ο και 18ο αιώνα. 

Επηρεασμένοι από το ρεύμα του Διαφωτισμού έφεραν τις καινούριες ιδέες και στον ελληνικό χώρο, δυναμώνοντας την επαναστατική διάθεση των υπόδουλων Ελλήνων. 
Η πνευματική αυτή δραστηριότητα ονομάστηκε Νεοελληνικός Διαφωτισμός. 

Ένα από τα σημαντικότερα έργα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού είναι η «Ελληνική Νομαρχία».
Με το κείμενο αυτό ο συγγραφέας (που μας είναι άγνωστος) προσπαθεί να πείσει τους Έλληνες να στηριχθούν στις δικές τους μόνο δυνάμεις προκειμένου να αποτινάξουν τον τουρκικό ζυγό και να φτιάξουν ένα νέο κράτος στο οποίο θα κυριαρχούν η ελευθερία, η ισότητα και η δικαιοσύνη των νόμων.
Ο Νεοελληνικός Διαφωτισμός ανέδειξε μεγάλες μορφές στα ελληνικά γράμματα: 

· Νεόφυτος Βάμβας, από την Χίο. Καθηγητής στην Ιόνιο Ακαδημία της Κέρκυρας και αργότερα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.
· Ευγένιος Βούλγαρης, κληρικός από την Κέρκυρα. Δίδαξε στην Αθωνιάδα Σχολή φιλοσοφία και μαθηματικά.

· Άνθιμος Γαζής, από το Πήλιο. Κληρικός, συγγραφέας και από τους σπουδαιότερους διαφωτιστές.
· Νεόφυτος Δούκας, από την Ήπειρο. Κληρικός, λόγιος και συγγραφέας.
· Θεόφιλος Καΐρης, από την Άνδρο. Φιλόσοφος και επαναστάτης μέχρι το τέλος της ζωής του.
· Δημήτριος Καταρτζής, νομικός από το Φανάρι.

· Και πολλοί άλλοι.

Ξεχωριστή προσωπικότητα αποτελεί ο άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός ο οποίος συνδύαζε το πνεύμα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού με την πίστη στον Θεό. Ήταν μοναχός του Αγίου Όρους και ιεροκήρυκας. Το κήρυγμά του έβρισκε μεγάλη απήχηση ανάμεσα στον υπόδουλο ελληνικό πληθυσμό. Ίδρυσε πολλά σχολεία σε όλη την Ελλάδα: περίπου διακόσια κοινά (δημοτικά) και δέκα ελληνικά (γυμνάσια).
Οι Δάσκαλοι του Γένους βοήθησαν στην ιδεολογική προετοιμασία της Μεγάλης Επανάστασης του 1821, αλλά και στην ανάπτυξη του Φιλελληνισμού στην Ευρώπη.







