ΕΝΟΤΗΤΑ Β – ΚΕΦ. 9, ΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ 
Σ

την διάρκεια των τεσσάρων αιώνων της Τουρκοκρατίας έγιναν πολλές εξεγέρσεις των υπόδουλων Ελλήνων εναντίον των Οθωμανών. 

Καμία όμως δεν είχε επιτυχία, αφού ήταν ανοργάνωτες, τοπικού χαρακτήρα και, το κυριότερο, οι Έλληνες βασίζονταν σχεδόν αποκλειστικά στην βοήθεια των ξένων. 
· Τα πρώτα επαναστατικά κινήματα ξέσπασαν ΤΟΝ 16Ο ΑΙΩΝΑ, καθώς τότε οι Τούρκοι βρίσκονταν σε πόλεμο με τους Δυτικούς, κυρίως Βενετούς και Ισπανούς. Έτσι οι Έλληνες έβρισκαν την ευκαιρία να επαναστατούν, είτε μόνοι τους είτε στο πλευρό των Δυτικών. 
Σημαντικότερο πολεμικό γεγονός εκείνης της περιόδου ήταν η ναυμαχία της Ναυπάκτου το 1571 κατά την οποίαν οι Ευρωπαίοι, μαζί με ελληνικά πλοία, κατέστρεψαν ολοκληρωτικά τον τουρκικό στόλο.

· ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 17ΟΥ ΑΙΩΝΑ ο Διονύσιος ο φιλόσοφος, μητροπολίτης Λαρίσης και φλογερός επαναστάτης, ξεσήκωσε πολλούς από τους κατοίκους της Θεσσαλίας και της Ηπείρου σε επανάσταση. Οι Τούρκοι όμως κατέπνιξαν το κίνημα του Διονυσίου και τον ίδιον τον συνέλαβαν και τον θανάτωσαν με φρικτό θάνατο.

· ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΤΟΥ 17ΟΥ ΑΙΩΝΑ οι Βενετοί ξεκίνησαν εκστρατεία εναντίον των Τούρκων και κατέλαβαν την Αθήνα και σχεδόν όλη την Πελοπόννησο. 
Κατά την πολιορκία της Αθήνας το 1687 οι Τούρκοι είχαν αποθηκεύσει τα πυρομαχικά τους μέσα στον Παρθενώνα. Οι Βενετοί, με αρχηγό τον Μοροζίνι, αδιαφορώντας για το μνημείο, προκειμένου να καταλάβουν την πόλη τον βομβάρδισαν και τον ανατίναξαν. Από την αποτρόπαια αυτή πράξη ο Παρθενώνας καταστράφηκε σχεδόν ολοσχερώς και παρά τις προσπάθειες αναστήλωσης που έχουν γίνει στο μεταξύ, παραμένει από τότε μισοκατεστραμμένος.
· ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΤΟΥ 18ΟΥ ΑΙΩΝΑ οι προσπάθειες για απελευθέρωση συνεχίστηκαν. Αυτή την φορά οι Έλληνες είχαν εναποθέσει τις ελπίδες τους στους Ρώσους.
Η Ρωσία βρισκόταν σε πόλεμο με τους Τούρκους και για να στρέψει την προσοχή τού αντιπάλου της αλλού έσπειρε τις φήμες πως θα βοηθούσε τους Έλληνες αν ξεσηκώνονταν. 
Πράγματι, οι αδελφοί Ορλώφ από την Ρωσία, ενίσχυαν τα επαναστατικά κινήματα σε Πελοπόννησο και Στερεά (τα γνωστά Ορλωφικά).

Ο πρόκριτος Δασκαλογιαννάκης με τους Σφακιανούς επαναστάτησαν και αυτοί. 
Στην ναυμαχία του Τσεσμέ (στα στενά μεταξύ Χίου και Τουρκίας) νικήθηκε ο τουρκικός στόλος.
Οι επαναστάτες, όμως, τελικά νικήθηκαν και οι Τούρκοι τιμώρησαν σκληρά τις περιοχές που είχαν ξεσηκωθεί. Παρ’ όλα αυτά ο ρωσοτουρκικός πόλεμος είχε και ένα καλό αποτέλεσμα για τους Έλληνες: την συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774). Με αυτήν δόθηκε η δυνατότητα στα ελληνικά καράβια να πλέουν ελεύθερα με ρώσικη σημαία. Το γεγονός αυτό συνέβαλε πολύ στην οικονομική ανάπτυξη των Ελλήνων.

· ΛΙΓΟ ΑΡΓΟΤΕΡΑ, ΤΟ 1788, ακολούθησε άλλη μια επαναστατική ενέργεια, με αρχηγό αυτή την φορά τον αξιωματικό του ρωσικού στρατού Λάμπρο Κατσώνη. 
Ο Κατσώνης, έχοντας ορμητήριο την Κέα (Τζια) και νομίζοντας πως οι Ρώσοι θα τον βοηθούσαν, κατάφερε με τον μικρό του στρατό να γίνει για λίγα χρόνια ο φόβος και ο τρόμος των Τούρκων αλλά και των πειρατών. Όμως οι Ρώσοι, που στο μεταξύ είχαν κλείσει ειρήνη με τους Τούρκους, τον εγκατέλειψαν στην τύχη του. Το αποτέλεσμα ήταν να αγωνίζεται μόνος του και τελικά να καταστραφεί ο στόλος του από τους Τούρκους στην θαλάσσια περιοχή έξω από την Άνδρο.

· ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ οι ελπίδες των Ελλήνων στράφηκαν και προς τους Γάλλους. Πράγματι, στην Γαλλία είχε αναπτυχθεί ένα ισχυρό φιλελληνικό ρεύμα. 
Ωστόσο και αυτές οι ελπίδες διαψεύστηκαν..
· ΤΕΛΙΚΑ οι υπόδουλοι Έλληνες συνειδητοποίησαν πως κάθε πρωτοβουλία για απελευθέρωση έπρεπε να βασιστεί αποκλειστικά στους ίδιους.







