ΕΝΟΤΗΤΑ Β – ΚΕΦ. 10, ΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΤΩΝ ΣΟΥΛΙΩΤΩΝ 
Ο
ι Σουλιώτες, οι κάτοικοι της περιοχής του Σουλίου, ήταν κυρίως βοσκοί, Έλληνες και Αρβανίτες. 

Ήταν εγκαταστημένοι στα ορεινά μέρη της Θεσπρωτίας, στα οποία είχαν καταφύγει από παλιά για να μην τους ενοχλούν οι Τούρκοι. Ζούσαν πολύ λιτά, αφού το έδαφος των βουνών ήταν άγονο, με συνέπεια πολλές φορές να κάνουν επιδρομές στα χωριά του κάμπου κατά τις οποίες υποχρέωναν τους κατοίκους να πληρώνουν φόρο, σε χρήμα ή σε είδος. Ταυτόχρονα, όμως, τους παρείχαν προστασία από τους Τούρκους.
Οι δύσκολες συνθήκες της ζωής τους και η εξαιρετική τους τόλμη τούς είχαν μεταμορφώσει σε ικανότατους πολεμιστές. 
Οι πρώτες συγκρούσεις μεταξύ Σουλιωτών και Οθωμανών Τούρκων αρχίζουν από τον 17ο αιώνα. Η αντιτουρκική δράση των Σουλιωτών εξόργιζε τους σουλτάνους οι οποίοι επιχείρησαν πολλές φορές να τους υποτάξουν και να τους εξουδετερώσουν. Οι σημαντικότερες επιχειρήσεις εναντίον τους έγιναν από τον Αλή Πασά, των Ιωαννίνων με τον οποίον είχαν μακροχρόνιες έριδες για την εξουσία της περιοχής.
Σε μια από τις μάχες που δόθηκαν στα βουνά του Σουλίου μεταξύ Αλή και Σουλιωτών, το 1803, οι Τούρκοι πολιόρκησαν το οχυρό Κούγκι. Εκεί ήταν οχυρωμένος ο καλόγερος Σαμουήλ μαζί με άλλους Σουλιώτες και αμυνόταν. Κάποια στιγμή ο Σαμουήλ έβαλε φωτιά στα πυρομαχικά που ήταν αποθηκευμένα και ανατινάχτηκαν όλοι.
Τελικά ο Αλή Πασάς νίκησε τους Σουλιώτες και τους υποχρέωσε να συνθηκολογήσουν και να εγκαταλείψουν το Σούλι. 

Κατά την αποχώρησή τους, χωρίστηκαν σε τρεις φάλαγγες.
Η πρώτη κατόρθωσε να φτάσει στην Πάργα και από εκεί να περάσει απέναντι στην Κέρκυρα.

Η δεύτερη χτυπήθηκε στο Ζάλογγο. Στην μάχη εκείνη πολλοί Σουλιώτες σκοτώθηκαν ενώ οι Σουλιώτισσες που τους συνόδευαν, σε μια στιγμή απαράμιλλου ηρωισμού, προκειμένου να μην πέσουν στα χέρια των Τούρκων έριξαν τα παιδιά τους στον γκρεμό από την κορυφή του Ζαλόγγου και μετά χορεύοντας και τραγουδώντας έπεσαν και οι ίδιες, η μία μετά την άλλη.

Η τρίτη φάλαγγα δέχθηκε επίθεση από τους Τούρκους στα βουνά των Αγράφων. Στην μάχη που ακολούθησε πολλοί Σουλιώτες σφαγιάστηκαν και πάνω από διακόσιες Σουλιώτισσες ακολούθησαν το παράδειγμα των γυναικών στο Ζάλογγο.
Τα γεγονότα αυτά προκάλεσαν ρίγη συγκίνησης στους ευρωπαϊκούς λαούς και το φιλελληνικό ρεύμα γιγαντώθηκε για μια ακόμη φορά.
Οι Σουλιώτες που πέρασαν στα Επτάνησα υπηρέτησαν αρχικά τους Ρώσους και αργότερα τους Γάλλους οι οποίοι στο μεταξύ έγιναν οι νέοι κυρίαρχοι των νησιών.

Το 1820, λίγο πριν την Μεγάλη Επανάσταση, και ενώ ο Αλή Πασάς είχε έρθει σε σύγκρουση με τον Σουλτάνο, οι Σουλιώτες βρήκαν την ευκαιρία να επανέλθουν στα χωριά τους αφού συμμάχησαν με τον πρώην εχθρό τους εναντίον των Τούρκων. 
Το 1822, μετά την δολοφονία του Αλή από τα στρατεύματα του Σουλτάνου και μετά την ήττα των Ελλήνων στην μάχη του Πέτα, αναγκάστηκαν πάλι να συνθηκολογήσουν και να εγκαταλείψουν οριστικά τα χωριά τους.

Ύστερα από αυτό διασκορπίστηκαν στην Ελλάδα, όπου ανέπτυξαν σημαντική δράση ως οπλαρχηγοί στην Επανάσταση, έχοντας την φήμη γενναίων και τίμιων αγωνιστών. 

Σπουδαίοι Σουλιώτες υπήρξαν ο Κίτσος και ο Λάμπρος Τζαβέλλας, καθώς και ο Μάρκος Μπότσαρης.






