ΕΝΟΤΗΤΑ Β – ΚΕΦ. 2, ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΥΛΩΝ

Φαναριώτες

Μ

ετά την κατάκτηση του Βυζαντίου από τους Οθωμανούς Τούρκους οι περισσότεροι πλούσιοι και ευγενείς μετανάστευσαν στην Δυτική Ευρώπη. Άλλοι κατέφυγαν σε λατινοκρατούμενες περιοχές της Ελλάδας, όπως τα Ιόνια νησιά.
Όσοι παρέμειναν στην Κωνσταντινούπολη ασχολήθηκαν με το εμπόριο και την βιοτεχνία. Αυτοί πλούτισαν με τον καιρό και σχημάτισαν μια νέα άρχουσα τάξη, τους Φαναριώτες*.

Οι Φαναριώτες έπαιξαν σημαντικό ρόλο (άλλοτε θετικό, άλλοτε αρνητικό) στις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις στην Ελλάδα.

Καθημερινή ζωή

Αν και θεωρητικά οι Οθωμανοί είχαν παραχωρήσει αρκετές ελευθερίες στους «ραγιάδες», τους άπιστους υπηκόους τους δηλαδή, στην καθημερινή ζωή η κατάσταση δεν ήταν καθόλου καλή — ιδίως κατά τους πρώτους αιώνες της Τουρκοκρατίας:
· Οι ραγιάδες ζούσαν σε άσχημες συνθήκες στις φτωχικές συνοικίες των πόλεων.

· Στον στρατό υπηρετούσαν μόνο σε βοηθητικές υπηρεσίες (όπως ναύτες και οδηγοί).

· Δεν τους επιτρεπόταν να κάνουν θρησκευτικές λιτανείες.

· Οι σοβαρές δικαστικές υποθέσεις που αφορούσαν χριστιανούς δικάζονταν, όχι στα χριστιανικά δικαστήρια, αλλά στα μουσουλμανικά ιεροδικεία.

· Τους εύφορους κάμπους τούς άρπαζαν οι Τούρκοι αγάδες και μπέηδες. Έτσι, στους φτωχούς αγρότες έμειναν εκτάσεις γης κυρίως σε άγονες περιοχές ή σε νησιά.
· Πολλοί χριστιανοί, επειδή δεν άντεχαν τις διακρίσεις εναντίον τους, αναγκάζονταν να αλλαξοπιστήσουν και να γίνουν μουσουλμάνοι, δηλαδή να εξισλαμιστούν.
· Οι Οθωμανοί, προκειμένου να στελεχώνουν τον στρατό και τις υπηρεσίες του κράτους, είχαν εφαρμόσει (τους δύο πρώτους αιώνες της Τουρκοκρατίας) το παιδομάζωμα. Έπαιρναν δηλαδή σε τακτικά διαστήματα μικρά αγόρια από τα σπίτια τους και τα εκπαίδευαν σε ειδικά στρατόπεδα για να υπηρετήσουν ως υπάλληλοι ή στρατιώτες τον Σουλτάνο και την αυτοκρατορία όταν μεγάλωναν. Αυτοί ήταν οι γενίτσαροι.
Φορολογία

Ο Σουλτάνος, πιο πολύ απ’ όλα, ενδιαφερόταν να εισπράττει χρήματα  από τις κατακτημένες περιοχές για να συντηρείται η αυτοκρατορία, αλλά και να ζει και αυτός πλουσιοπάροχα. Γι’ αυτό είχε θεσπίσει διάφορους φόρους για τους υπηκόους του, Τούρκους και ραγιάδες. 

Όμως οι Χριστιανοί ( οι ραγιάδες) ήταν υποχρεωμένοι να πληρώνουν πολύ περισσότερους φόρους από τους Τούρκους. Έτσι λοιπόν πλήρωναν φόρο για τα πάντα:
· Κεφαλικό φόρο (Όσο πιο πολλά άτομα είχε η οικογένεια, τόσο περισσότερα πλήρωναν.)
· Φόρο επειδή είχαν σπίτια

· Φόρο επειδή είχαν χωράφια (έγγειος φορολογία [<εν + γη] )
· Φόρο για την αγροτική παραγωγή (δεκάτη, δηλ. το 1/10 [το 10%] της παραγωγής)
· Έκτακτους φόρους, περισσότερους ή λιγότερους, ανάλογα με την εποχή
Επίσης, έπαιρναν μέρος υποχρεωτικά σε διάφορες αγγαρείες.
Εκτός από τους φόρους του Σουλτάνου, σε πολλά μέρη οι τοπικοί άρχοντες (κυρίως Τούρκοι, αλλά και Έλληνες) εκμεταλλεύονταν την εξουσία τους και με διάφορες δικαιολογίες ζητούσαν επί πλέον φόρους από τους κατοίκους, για τους εαυτούς τους.






* Πήραν το όνομά τους από το Φανάρι, την συνοικία στην οποίαν έμεναν και ταυτόχρονα είχε την έδρα του το Πατριαρχείο.





