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ιλέλληνες ονομάζουμε του ξένους που έχουν εκφραστεί κατά καιρούς υπέρ της Ελλάδας. 
Γνωστοί φιλέλληνες τον καιρό της Επανάστασης του 1821 υπήρξαν ο Άγγλος λόρδος Μπάυρον, ο οποίος μάλιστα είχε εγκατασταθεί στο Μεσολόγγι μέχρι τον θάνατό του, ο Γάλλος  συγγραφέας Βίκτωρ Ουγκώ, ο Ιταλός κόμης Σανταρόζα, ο Γάλλος Σατωμπριάν, αλλά και πολλοί άλλοι.

Ο Άγγλος ποιητής Σέλλεϋ σε ένα ποίημα του έγραψε: «Είμαστε όλοι Έλληνες…»

Οι φιλέλληνες υποστήριξαν τον αγώνα των εξεγερμένων Ελλήνων με διάφορους τρόπους. Η βοήθειά τους ήταν τόσο στρατιωτική όσο και πολιτική.
· ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ
Πάνω από 1200 Ευρωπαίοι συμμετείχαν ενεργά στον ένοπλο αγώνα, παίρνοντας μέρος σε μάχες εναντίον των Τούρκων.
Η πρώτη αποστολή φιλελλήνων έφτασε στην επαναστατημένη Ελλάδα τον Ιούνιο του 1821, με έξοδα του Δημητρίου Υψηλάντη. Ένα χρόνο αργότερα, το 1822, το φιλελληνικό τάγμα έδωσε την πρώτη του μάχη στο Πέτα όπου, όμως, διαλύθηκε λόγω απειρίας.

Τα επόμενα χρόνια αρκετοί φιλέλληνες συμμετείχαν σε ένοπλες συγκρούσεις στο πλευρό των Ελλήνων.

· ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ
Πολλοί Ευρωπαίοι σχημάτισαν φιλελληνικές επιτροπές σε μεγάλες πόλεις του εξωτερικού, βοηθώντας την Επανάσταση:

· υλικά (στέλνοντας χρήματα, τρόφιμα, πολεμοφόδια, κλπ.), και

· ηθικά (με άρθρα σε εφημερίδες, με καλλιτεχνικά έργα, με συναυλίες, κλπ.).
Οι πρώτες φιλελληνικές επιτροπές (κομιτάτα) δημιουργήθηκαν στην Ελβετία και την Γερμανία, ήδη από το 1821. Ο κύριος στόχος τους στην αρχή ήταν να περιθάλπουν τους πρόσφυγες.

Δυο χρόνια αργότερα ιδρύθηκαν παρόμοιες επιτροπές στην Αγγλία και την Γαλλία.

Μέλη των φιλελληνικών επιτροπών της Ευρώπης υπήρξαν σημαντικά πρόσωπα της εποχής, όπως πολιτικοί, στρατιωτικοί και καλλιτέχνες, αλλά και απλοί Ευρωπαίοι πολίτες, ρομαντικοί ιδεαλιστές και λάτρεις της αρχαίας Ελλάδας.

Στην Αμερική, αντίθετα από την Ευρώπη, το φιλελληνικό ενδιαφέρον περιορίστηκε κυρίως στην συγκέντρωση και αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας.







